
Всероссийская олимпиада школьников
II (муниципальный) этап 2010-2011

Химия
9 класс

Критерии проверки

Задание 1.
Минерал состоит из следующих элементов: железа, меди, серы. Массовая доля железа в
этом минерале 30,44%, а массовые доли меди и серы одинаковы.

1. Выведите формулу минерала.
2. Как называется этот минерал?

Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы

1) Вычислим массу каждого элемента в 100 г минерала:
m(Fe) = 100 г · 0,3044 = 30,44 г.

2

2) ω(Сu) = ω(S) = (100% - 30,44%) : 2 = 34,78% 2

3) m(Cu) = m(S) = 100 г · 0,3478 = 34,78 г. 2

4) Вычислим количество вещества каждого элемента в 100 г минерала:
n(Fe) = m(Fe) : M(Fe) = 30,44 г : 56 г/моль = 0,543 моль.

2

5) n(Cu) = m(Cu) : M(Cu) = 34,78 г : 64 г/моль = 0,543 моль. 2

6) n(S) = m(S) : M(S) = 34,78 г : 32 г/моль = 1,086 моль. 2

7) n(Fe) : n(Cu) : n(S) = 0,543 : 0,543 : 1,086 = 1 : 1 : 2 2
Формула минерала: FeCuS2 2
Минерал FeCuS2 - пирит. 4
Максимальный балл 20

Задание 2.
Газ, полученный действием соляной кислоты на карбонат кальция массой 187,5 г с
массовой долей примесей 20%, пропустили через раствор щелочи массой 280 г с массовой
долей КОН 10%.

Вычислите массу образовавшейся соли.

Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы

1) Составим уравнения реакций:
СаСО3 + 2HCl = СаCl2 + СО2 + Н2О  (1)
СО2 + КOН = КНСO3 (2) или      СО2 + 2КOН = К2СO3 + Н2О (3)

2
2

2) Рассчитаем  массу СаСО3:
ω(СаСО3) = 100% - 20% = 80%
m(СаСО3) = 187,5 г ∙ 0,80 = 150 г

2

3) m(КОН) = 280 г ∙ 0,10 = 28 г 2
4) М(СаСO3) = 100 г/моль

n(СаСО3) = 150 г : 100 г/моль =1,5 моль
n(СО2) = n(СаСО3) = 1,5 моль

5) M(KOH) = 56 г/моль
n(КОН) = 28 г : 56 г/моль =  0,5 моль

2

2



6) Определим соотношение количества веществ КОН и СО2:
n(СО2) : n(КОН) = 1,5 : 0,5 =  3 : 1

2

7) СО2 взят в избытке, так как  по уравнению (2) - n(СО2): n(КОН) = 1:1,
по уравнению (3) - n(СО2): n(КОН) = 1: 2.

2

8) Соль образуется по уравнению (2) - КНСO3
М(КНСО3) = 100 г/моль
n(КНСO3) = n(КОН) =  0,5 моль; m(КНСО3) = 0,5 моль ∙ 100 = 50 г

2

2
Максимальный балл 20

Задание 3.
Даны вещества: 1) иодид калия, 2) водород, 3) бром, 4) вода, 5) серная кислота , 6)
сернистый газ, 7) кремний, 8) перманганат калия, 9) хлорид железа(II).

1. С какими из перечисленных веществ может реагировать хлор?
2. Напишите уравнения соответствующих реакций.
3. Укажите, в каком случае реакции невозможны.

Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы

1) Cl2 + 2KI = I2 + 2KCl 2

2) Cl2 + H2 = 2HCl 2
3) 5Cl2 + Br2 + 6H2O = 2HВrO3 + 10HCl 3
4) Cl2 + H2O = HCl + HClO 2
5) Cl2 и H2SO4 не взаимодействуют 1
6) Cl2 + SO2 = SO2Cl2

Cl2 + SO2 + H2O = H2SO4 + 2HCl
3
3

7) 2Cl2 + Si = SiCl4 2
8) Cl2 и KMnO4 не взаимодействуют 1
9) Cl2 + 2FeCl2 = 2FeCl3 1
Максимальный балл 20

Задание 4.
Даны растворы следующих солей: хлорид бериллия, хлорид магния, хлорид аммония,
хлорид меди, хлорид железа(III) и хлорид марганца(II).

1) Приведите реагент, с помощью которого можно идентифицировать (определить)
указанные растворы  солей.

2) Напишите уравнения реакций.
3) Укажите признаки, по которым следует распознать данные растворы солей.

Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы

1) Реагентом распознавания  указанных солей может быть раствор щелочи,
например NaOH или KOH.

1

2) BeCl2 + 2NaOH = Be(OH)2↓ + 2NaCl
белый осадок, растворимый в избытке реагента:

Be(OH)2 + 2NaOH = Na2[Be(OH)4]

1
1
2

MgCl2 + 2NaOH = Mg(OH)2↓ + 2NaCl
белый осадок, не растворимый в избытке реагента.

1
1

NH4Cl + NaOH = NaCl + NH3↑ + H2O
газ с характерным запахом, который обнаруживают с

помощью а) влажной красной лакмусовой бумажки (синеет в парах аммиака);

1

1



б) влажной фенолфталеиновой бумажки (окрашивается в малиновый цвет в
парах аммиака);
в) стеклянной палочкой, кончик которой смочен концентрированной
хлороводородной кислотой – в парах аммиака наблюдается образование
белого дыма хлорида аммония:
NH3 + HCl = NH4Cl

1

1
CuCl2 + 2NaOH = Cu(OH)2↓ + 2NaCl

голубой
1
1

FeCl3 + 3NaOH = Fe(OH)3↓ + 3NaCl
красно-бурый

1
1

MnCl2 + 2NaOH = Mn(OH)2↓ + 2NaCl
белый, буреющий на воздухе:

2Mn(OH)2 + O2 = 2MnO2 ↓+ 2H2O или 2Mn(OH)2 + O2 = 2MnO(OH)2
черно-коричневый

1
1
2
1

Максимальный балл 20

Задание 5.
К 34 г 8%-ного раствора хлорида цинка прилили 25 г 8%-ного раствора гидроксида
натрия. Образовавшийся осадок отфильтровали и прокалили. Определите массу и состав
осадка.

Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

Баллы

1) Составим уравнение реакции:
ZnCl2 + 2NaOH = Zn(OH)2 + 2NaCl 2
2) Рассчитаем  массу и количество вещества ZnCl2 : М(ZnCl2) = 136 г/моль.

m(ZnCl2) = 34 г ∙ 0,08 = 2,72 г
n(ZnCl2 ) = 2,72 г : 136 г/моль = 0,02 моль 2

3) m(NaОН) = 25 г ∙ 0,08 = 2 г
n(NaOH) = 2 г : 40г/моль = 0,05 моль 2
4)  на 0,02моль ZnCl2 требуется 0,04моль NaOH (cм. уравнение),
следовательно, ZnCl2 - в недостатке, а NaOH – в избытке.

2

5) n[Zn(OH)2] = n(ZnCl2) = 0,02 моль 2
6) n(NaOH) не прореагировавшего: 0,05 - 0,04 = 0,01(моль) 2
7) Zn(ОН)2 +  2NaOH = Na2[Zn(OH)4]
n(Zn(OH)2) = 0,5n(NaOH) = 0,005моль

3
1

8) n[Zn(OH)2] остаток = 0,02моль – 0,005моль = 0, 015моль 1
9)при прокаливании: Zn(OH)2 = ZnO + Н2О 2
10) Состав осадка - ZnO; m(ZnO) = 0,015моль · 81г/моль = 1,215 г 1
Максимальный балл 20


